



来一场中秋文博之旅

□袁剑锋

中秋假期，我市各个文博场馆结合自身特色，推陈出新，以线上线下相结合方式，推出展览、活动194项，其中，线下活动40项、展览54项，线上活动7项、展览93项。（《太原晚报》9月12日）

中秋节渐临近，各地文博活动如火如荼。中秋节是中华民族的重要传统节日，承载着人们对故乡家人的思念和对美好生活的向往。文博活动以博物馆、文物等为载体，通过展览、讲座、互动体验活动等形式，加强了社会互动。这两个元素相结合，能产生独特的

化学反应，激发人们对传统文化的兴趣和热情。

今年中秋假期，我市各个文博场馆纷纷推出丰富多彩的主题展览和活动，巧妙将中秋节传统元素融入其中，比如月饼制作、中秋诗词朗诵、观灯赏月等。同时，一些博物馆还利用现代科技手段，穿插皮影戏、投壶、射箭等传统表演和活动，让大家能更加直观地了解历史和文化。

文博活动热的背后，是人们对传统文化的认同。文博活动是传承和弘扬

传统文化的重要途径之一，我们要从多个方面入手，推动文博活动持续健康发展。要加强策划和组织，确保活动的主题鲜明、内容丰富、形式多样；要注重创新和互动体验，让文物“活”起来，让观众沉浸其中；要加强宣传和推广，让更多的人了解并积极参与；要加强人才培养和队伍建设，提高文博从业人员的专业素养和服务水平。

中秋佳节，在和家人团圆的同时，不妨来一场文博之旅，在忙碌的生活中找到心灵的归宿和文化的滋养。



送医上门恰是急人所急

□梁涛

在迎泽区，一支由15名专业医护人员组成的服务团队，每周开展送医上门服务。过去一年中，他们跑遍所辖社区，让居民不出家门、不出社区就能享受到优质医疗资源。（《太原晚报》9月12日）

有效保障老年人的健康需求是社会焦点。迎泽区中心医院推出的医护组团上门服务，有效缓解了老年人就医不便的难题，体现了医疗体系对老年群体的关怀，实现了“群众少跑腿，医生多跑路”，是

对“以人民为中心”发展理念的生动实践。

持续创新，构筑坚实健康屏障，是回应民众医疗需求、提升就医满意度的核心要义。迎泽区中心医院不止于提供上门诊疗服务，还通过家庭医生签约、建立健康档案、开展健康知识讲座等多种方式，构建了一个全方位、全周期的健康管理服务体系。这种服务模式不仅关注居民当前的健康状况，更着眼于预防保健和长期健康管理，为居民提供

了更加全面、系统的医疗服务。特别是在老龄化背景下，这种模式的推广对于提升老年人生活质量、减轻家庭和社会负担具有重要意义。

医护组团上门服务是老龄化社会背景下医疗服务模式创新的有益探索，为实现全民健康覆盖提供了重要支撑。期待这一模式能够在更多地区推广开来，为更多人民群众特别是老年人的健康保驾护航。



助残上岗可谓“及时雨”

□马腾飞

9月11日，“2024年太原市高校应届残疾人大学生招聘专项行动”在山西太原人力资源服务产业园举行。50家优质企业为高校应届残疾人大学生提供1000余个就业岗位，60余人次现场初步达成就业意向。（《太原晚报》9月12日）

开展残疾人大学生招聘，为残疾人大学生提供了就业机会，让他们能够凭借自己的实力获得工作机会，更是向社

会传递了一个积极的信号，即残疾人同样具有为社会作出贡献的能力和价值。

对于企业而言，招聘残疾人大学生也是一种履行社会责任的体现。通过吸纳残疾员工，企业能够展现出其包容、多元和人性化的企业文化，提升企业的社会形象。同时，残疾人大学生往往更加努力，且具有独特的视角和创新思维，能够为企业的发展注入新的活力。

支持残疾人大学生就业，要鼓励企业招聘残疾人大学生，并为他们提供培训和支持。企业要摒弃偏见，树立正确的用人观念，根据残疾人大学生的特点和能力，为他们提供合适的岗位和发展空间。

助残上岗是“及时雨”，希望越来越多的企业加入到残疾人大学生招聘的行列中来，让更多的残疾人大学生能够实现自己的就业梦想，过上有尊严、有价值的生活。

“严守土地管理政策红线，绝不能借口改革突破红线。”

——自然资源部近日在重庆市召开全域土地综合整治经验交流会，要求守住政策红线，完整准确全面理解把握党中央大政方针，坚持土地制度改革正确方向，严守土地管理政策红线，绝不能借口改革突破土地管理政策红线。

（澎湃新闻）

“依法整治‘网络水军’‘按键伤人’等违法犯罪活动。”

——记者近日从最高人民检察院获悉，2023年6月至今年6月，全国检察机关共依法起诉利用网络实施侮辱、诽谤犯罪19件20人，利用网络实施寻衅滋事犯罪335件1569人。

（央视新闻）

“全国累计核发绿证18.41亿个。”

——截至2024年8月底，全国累计核发绿证18.41亿个。其中，风电6.82亿个，占37.05%；太阳能发电4.13亿个，占22.45%；常规水电6.29亿个，占34.13%；生物质发电1.16亿个，占6.3%；其他可再生能源发电128万个，占0.07%。

（中新网）

投稿邮箱:tywbplb@163.com



个人信息安全不可忽视

□薄鸿

9月11日，杏花岭区委网信办联合公安杏花岭分局，在万达广场举办网络安全宣传周集中宣传活动。活动中，“正确使用智能手机，保护个人信息安全”知识，吸引了广大群众的关注。（“并州新闻”客户端9月12日）

智能手机人人爱，人人用，但也成为个人信息泄露的渠道之一。为个人信息筑起安全屏障刻不容缓。

手机承载着大量信息，如通讯录、照片、金融账号等。一旦手机安全防线被攻破，这些信息可能流入不法分子手中，导致隐私泄露、钱财被骗。一些恶意软件在不经意间被植入手机，悄悄窃取数据。因此，个人用户应为自己的手机安装可靠的安全防护软件，定期进行病毒查杀，在下载应用时选择正规的应用商店，避免从来源不明的网站下载应用。

公共Wi-Fi虽然便捷，但也潜藏危机。不安全的网络环境可能被黑客利用，对连接的手机进行攻击，获取用户在上网过程中传输的数据。在应对这一风险时，尽量避免在公共Wi-Fi环境下进行涉及重要信息，如网上银行操作、输入密码等

操作。

支付安全也不容忽视。例如，钓鱼软件可能伪装成正规支付平台诱导用户输入密码等关键信息。要时刻保持警惕，仔细核对支付平台的官方信息，不随意点击不明链接或扫描来历不明的二维码，开启支付软件的安全提醒功能，让骗子无机可乘，无空可钻。

《民法典》为个人信息提供了全面的法律保护。不仅传统意义上的个人信息悉数得到保护，而且“不愿为他人知晓”的私密活动和私密信息也被包含在隐私范畴之内，从而使搜索信息、浏览数据等被纳入隐私权的保护范围。在保护措施上，《民法典》以反向列举的方式规定了处理隐私和个人信息的禁止性行为，包括不得非法收集、使用、加工、传输他人个人信息，不得非法买卖、提供或者公开他人个人信息，不得处理他人的私密信息等，为信息技术涉足人类生活场景划定了底线。

手机安全关乎每个人的切身利益，我们应从自身意识、软件、网络、系统等多方面入手，筑牢个人信息的“安全堤”。



守护电梯安全刻不容缓

□宋鹏伟

9月11日，太原市市场监督管理局发布公告，我市将对老旧电梯开展免费安全评估，申报截止时间到9月30日。（“并州新闻”客户端9月12日）

电梯安全涉及千家万户，对容易发生意外的老旧电梯进行摸底排查，无疑有利于下一步出台针对性的措施，给群众以更多安全感。

数据显示，截至去年6月底，太原市在用电梯43399台，占全省电梯保有量的25.3%，且以年均10%的增速发展。时至今日，其中已有不少超过15岁的“高龄”，随着更多部件老化和磨损，加之维保不到位，急速下坠、被关轿厢、关门夹人等情况时有发生，风险隐患不容小视。

破解老旧电梯的治理难题，查实问题是第一步。过往抽查情况表明，维保机构运营不规范是重要原因。部分维保单位规模小，挂靠大公司承揽业务，一些电梯常年处于“修修停停”的状态。有些老旧电梯的厂家已经倒闭，难以找到标准配件；有时出于节省成本考虑，维保人员不按照规定操作，埋下了隐患。

对许多老旧电器而言，“修不如换”是常识，电梯同样如此。然而，动

辄几十万元的费用，“钱谁出”是个难题。按照相关法律法规，电梯属于全体业主，更新、维修或日常维护等费用，由电梯的所有权人承担。业主分摊的难度自不必说，拿出部分物业费或小区公共收益更换，不仅在物业那里会遇到阻力，也涉及公平问题，所以难度也不小。理想的结果是按照有关住宅专项维修资金的规定执行——由全体业主决定动用公共维修基金。不过，这又涉及到资金是否足够覆盖、业主能否达成共识等因素。

因此，需要进行更加细化的制度安排，让标准明晰、流程简化。首先，应理顺社区、物业和业委会之间的职责关系，尤其是对无业主委员会的小区，社区及时介入尤为必要；其次，出台更换电梯的评估标准，并制订更换流程的指引细则，让业主明确其中的每一步；最后，简化维修基金提取的手续流程，或者出台相关的补贴措施，让电梯更换“钱不是问题”。

总之，要树立“人民至上、生命至上”理念，对于老旧电梯尤其是使用超过20年以上的“高龄”电梯，应引导分阶段退出小区，同时加强对日常维保的监管，加大对不作为、乱作为的处罚力度，以行动守牢安全底线。